Гражданско-патриотическое воспитание учащихся как основное направление идеологической работы
Выступление Е.В.Барковской, заместителя директора по воспитательной работе 
Сегодня воспитание гражданина – это заказ времени, общества. Гражданское образование не связано с отдельно взятой учебной дисциплиной, а должно представлять системную, целенаправленную деятельность образовательного учреждения в его взаимодействии с социальным окружением. Гражданственность выступает как деятельность участников образовательного процесса, направленная на создание условий для усвоения учащимися специальных знаний, формирование умений и навыков, приобретение ими позитивного социального опыта. Именно в школе, где дети проводят 11 лет . создается модель гражданина, имеющего опыт демократических отношений, которые приобретаются в ходе школьной жизни. В гимназии подросток не учится жить, а живет, осваивая принципы демократического поведения. И от того, насколько умело и грамотно будет выстроена система гражданского образования в учреждении, которая станет неотъемлимой частью жизни ребенка, зависит и поведение его                       в будущем. 
Чтобы воспитать гражданина и патриота своей страны, в гимназии создана система гражданско-патриотического воспитания.
Рассмотрим основные направления гражданско-патриотического воспитания. 
Духовно-нравственное воспитание заключается в осознании учащимися высших человеческих ценностей, идеалов и ориентиров, социально-значимых процессов и явлений реальной жизни, в способности руководствоваться ими в качестве определяющих принципов, позиций в практической деятельности. Учащиеся гимназии-колледжа искусств  встречаются со служителями Православной церкви. Совместно с родителями дети участвуют                   в православных праздниках, во время экскурсионных поездок посещают святые места. Служители проводят для школьников беседы духовно-нравственного содержания, участвуют                                            в проведении классных часов «Человек – это звучит гордо!».  Проходят выставки декоративно-прикладного искусства.

Педагогами учреждения Организованы Встречи с известными людьми, Проходят  литературно-музыкальные  композиции                                 " В единстве - наша сила", «Праздник белых журавлей»…
Организовывают тематические классные  тематические  классные часы «Сила Беларуси – в единстве народа», где педагоги и учащиеся говорят о том, что сила в единстве, гражданской солидарности, патриотизме, готовности отдавать свои силы, знания и талант во имя дальнейшего развития Беларуси. Всех нас объединяет ответственность за судьбу страны, за сохранение традиций и духовных ценностей.
Историко-краеведческое направление включает познание учащимися историко-культурных корней, осознание неповторимости нашей страны, ее судьбы и истории. Во время экскурсионных поездок, участвуя в республиканской акции «Жыву у Беларуси ітымганаруся», дети ощущают неразрывную связь с окружающей их действительностью, у них воспитывается гордость за принадлежность к истории своего народа.
Гражданско-правовое воспитание способствует формированию правовой культуры и законопослушности, навыков оценки политических и правовых событий и процессов в обществе и государстве, гражданской позиции, воспитанию готовности к служению своему народу и выполнению конституционного долга; уважения к государственной символике. Основными формами работы являются уроки гражданской культуры, обзорные и тематические информационные часы, занятия по правам ребенка и др.
Важнейшим показателем сформированности у подрастающего поколения гражданско-патриотических качеств личности является знание учащимися символики Республики Беларусь, понимание её роли и значения выражения идеологии государства. Использование государственной символики в воспитательной работе позволяет постепенно приобщать учащихся к основам идеологии нашего государства, формировать чувство любви и уважения к Родине, гордости за её достижения, чувство ответственности за развитие и процветание, способствует патриотическому воспитанию подрастающего поколения, его гражданскому становлению. Государственная символика используется при проведении спортивно-массовых и военно-патриотических мероприятий. Учащиеся I ступени общего среднего образования активно участвуют в конкурсах рисунков «Моя Беларусь», «Я живу в Беларуси», для обучающихся V-VIII классов проводится цикл мероприятий (информационные лектории, круглые столы, классные часы, диспуты, видеозанятия и многое другое), посвящённых истории возникновения Флага и Герба Республики Беларусь, текста и музыки Гимна Республики Беларусь. 
Воспитание гражданственности и патриотизма, ответственности за судьбу своего народа, Отечества проводится через мероприятия «Я – гражданин Республики Беларусь», «Конституция Республики Беларусь», на которых изучаются государственная символика, жизнь и деятельность выдающихся личностей Отечества. В работе с детьми на III ступени общего среднего образования углубляются политические смыслы, заложенные в государственных символах Республики Беларусь. Для них проводятся уроки мужества, уроки гражданской культуры, беседы «Основной закон нашей жизни», «Святая обязанность гражданина – чтить и беречь символы нашего государства».
Социально-патриотическое воспитание направлено на активизацию у школьников духовно-нравственной и культурно-исторической преемственности поколений, на формирование активной жизненной позиции, проявление чувств благородства и сострадания, заботы о людях пожилого возраста. В гимназии создан волонтёрский отряд, который оказывает помощь пожилым одиноким людям, ветеранам войны и труда, детям-инвалидам. 
С подарками и теплыми  пожеланиями ко Дню Матери, учащиеся гимназии-колледжа искусств посетили психоневрологический дом-интернат для престарелых и инвалидов.
Очень много проведено мероприятий: художественные мастер – классы, творческие мастерские, помощь в подготовке к конкурсным выступлениям, благотворительные ярмарки и многое другое с воспитанниками ЦКРОиР








В  рамках областной гражданско-патриотической акции, посвященной Победе советского народа в Великой Отечественной войне, проходят  единые информационные часы "Быть достойными Великой Победы!". организовывается возложение цветов к Мемориальному комплексу в честь освободителей в городском парке.
9 Мая – один из самых светлых праздников. Он бесконечно дорог всем нам, в этот день мы выражаем искреннюю благодарность ветеранам Великой Отечественной войны, которые выстояли в этой ужасной войне. Проходят десятилетия, сменяются поколения, но Великая Победа – символ национальной гордости, воинской славы и доблести – напоминает нам, что благодарной памяти потомков нет и не может быть срока давности, меры и границ.
 В рамках областной гражданско-патриотической акции, посвященной 76-й годовщине Победы совецкого народа в Великой Отечественной войне "Быть достойными Великой Победы!", активисты общественных организаций ГУО «Гимназия – колледж искусств г.Молодечно"  подготовили подарки для ветеранов и узников Великой Отечественной войны. Также учащимися художественного отделения были созданы авторские открытки, которые были вручены ветеранам! 
Продолжением традиции является встреча воспитанников, педагогов с ветераном и участником войны Уткиной Марией Осиповной,  Это светлые, незабываемые моменты для всех, несущие огромный воспитательный потенциал. 
Уже стало традицией   проведение  творческого флешмоба «Беларусь помнит!».
Когда  накануне праздника Великой Победы праздничная открытка появляется на территории нашей гимназии. По эскизу учителя рисования Артюхова Е.С., под чутким руководством всех учителей- художников гимназии-колледжа ребята старательно и с удовольствием вырисовывают картину, посвященную  Великой Победе! Над рисунком работали усердно, не жалея ни рук, ни мела. И темно- серая плитка у крыльца гимназии " расцветала" на глазах! Маленькие и большие художники творили свои шедевры! Нарисованные на асфальте - вечный огонь, салют, цветы создали особое праздничное настроение у всех. Здоровый азарт, весёлый смех и творческая атмосфера царила вокруг. И пусть это "недолговечное искусство" смоет слабый дождь, но в душе останутся приятные воспоминания и положительные эмоции от совместного творчества. 
Активисты волонтёрского отряда «Спешите делать добро» государственного учреждения образования «Гимназия-колледж искусств»  совместно с  представителями Молодечненского Департамента охраны по инициативе руководителя по военно-патриотическому воспитанию Габец Т.В. принимают  участие в операции «Памятник». Выполняют  уборкутеритории возле памятника погибшим летчику и двум артиллеристам вблизи д. Белево Молодечненского района.
Военно-патриотическое воспитание ориентировано на формирование у подростков высокого патриотического сознания. Идей служения Отечеству, способности к его вооруженной защите, изучение военной истории, военных традиций. За 2021/2022 год в гимназии-колледже искусств проведено большое количество мероприятий благодаря руководителю военно-патриотического воспитания Габец Т.В.
Встреча учащихся 9-х классов с начальником сектора  криминалистических экспертиз Молодечненского межрайонного отдела Государственного комитета судебных экспертиз Дмитрием Александровичем Петровым.
Встреча с Начальником отдела призыва военного комиссариата Молодечненского и Воложинского районов Василием Соколом.
С военнослужащим 14 полка правительственной связи капитаном Сёмкином Юрием Николаевичем, инспектором сектора пропаганды и взаимодействия с общественностью старшим лейтенантом внутренней службы Валентина Антоновна Сопот, инспектором по профессиональной подготовке Молодечненского отдела департамента охраны МВД Республики Беларусь старший лейтенант милиции Арманом Намиговичем Викторовичем.
Посещение учамися 9А и 11А класса Департамента охраны МВД МВДРеспулики Беларусь. 

Профориентационное мероприятие с участием военнослужащих войсковой части 2044 г. Сморгонь Гродненской области (пограничные войска), а также с участием курсанта военного факультета учреждения образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы», 
Посещение 50ой смешанной ордена Красной звезды авиационной базы.
По инициативе командира 50-й САБ полковника Лукьяновича А.Ю. на территории авиационной базы оборудован самолет-музей воинской славы. Ребята смогли окунуться в историю, вспомнить значимые даты, события Великой отечественной и афганской войны. Здесь же в 2016 году открыта аллея Героев, где увековечены имена Героев Советского Союза; тех, кто отстаивал интересы Родины на далекой афганской земле; кто рисковал жизнью, спасая страну от последствий Чернобыльской катастрофы; кто покорял космические просторы.
Одним из запоминающихся моментов для учащихся стала возможность почувствовать себя пилотом вертолета МИ-8 благодаря специальному тренажеру, на котором свои навыки оттачивают как будущие, так и опытные летчики.
В завершение ребята побывали в казарме, где смогли окунуться в будни солдат срочной службы, каждый смог попробовать застелить кровать за 45 секунд в соответствии со всеми армейскими правилами.
Ребята восьмых классов гимназии-колледжа искусств, в преддверии дня Защитника Отечества – 23 февраля, отправились в секретное место, на разведку…)в исторический город Воложин Минской области, а именно в самое его секретное и загадочное место, где сегодня располагается 153-я Кенингсберская ордена Красной Звезды Отдельная Радиотехническая бригада Особого Назначения – войсковая часть 30695 (военная разведка).
Культурно-патриотическое воспитание способствует развитию творческих способностей учащихся через приобщение их к музыкальному фольклору, устному народному творчеству, миру народных праздников, знакомству с обычаями и традициями. Наиболее эффективна в данном направлении работа объединений по интересам «Фольклор», ансамбля «Ложкари», а также фольклорные праздники, встречи с талантливыми людьми, мастер-классы  учащихся и учителей.
В марте 2022 года прошла неделя гражданско-патриотического воспитания, в рамках которой Педагоги и учащиеся художественного отделения гимназии-колледжа рассказали и показали учащимся и педагогам, как сделать своими руками символы нашей страны: василек, аист, белорусскую ляльку. Дети и взрослые окунулись в мир творчества, где главной оценкой было удовольствие, которое они получили от созданных своих работ и гордость за красоту своей Родины.
Участники фальклорного коллектива «Жывіца» покорили зрителей искренностью исполнения, звонкими голосами и своим отношением к народному пению. Уверенность юным артистам придавали дружные аплодисменты учащихся и учителей гимназии, которые пришли вновь встретиться с этим удивительным и таким ярким искусством, искусством фольклора. Флешмоб фольклора получился добрым, радостным, ярким и доставил огромное удовольствие и юным артистам, и зрителям и еще раз подтвердил, что творчество, любовь к фольклорному искусству и к своей стране объединяет детей, их преподавателей и родителей. Делает жизнь ярче, интереснее, многограннее.
Учащиеся колледжа продемонстрировали для учащихся костюмированную театрализованную презентацию, отрывок из пьесы Я.Купалы «Паўлінка» .
Черникович Е.Г. провела дискуссию «Беларускія гурманы»
Цель дискуссии: воспитание гражданина – патриота нашей Родины, сохранение традиций семьи и знакомство с традиционными белорусскими блюдами.
Мы надеемся достичь основного планируемого результата – достижения модели выпускника: социализированной жизнеспособной личности с активной гражданской позицией, обладающей социально ценностными нравственными качествами, с развитым творческим потенциалом и способностью к саморазвитию. 





Гражданско-патриотическое воспитание занимает центральное место в воспитательной системе. И благодаря разнообразию форм и методов работы, у нас – педагогов – есть уникальная возможность повлиять на становление будущих граждан, патриотов своей страны.
Учащиеся и педагоги нашего учреждения – это творческие, активные, инициативные и талантливые люди. А стабильные высокие результаты говорят о целенаправленной и систематической работе нашего учреждения.
Гимназия-колледж  - это свое государство.  У нас есть свой гимн, эмблема,  традиции. А самое главное – это люди. В гимназии-колледже искусств  работают талантливые и профессиональные педагоги. Вы мастера своего дела! Вы целеустремленные, энергичные, творческие, современные и, конечно же, любите  ваших учеников. Спасибо за работу, в том  числе и по гражданско-патриотическому воспитанию. Мы – единое целое!

