Роль общественных организаций в гражданско-патриотическом воспитании молодежи
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Какие бы изменения не происходили в общественной жизни страны, общечеловеческие понятия и ценности остаются неизменными – патриотизм, любовь к своей родине, культуре, гордость за историческое прошлое, уважение и помощь старшим – это не просто слова. Все это было, остается и будет актуальным в системе воспитательной работы каждого учреждения образования. Ведь будущее нашей страны зависит от подрастающего поколения и перед педагогами стоит непростая задача сформировать в каждом ребенке все необходимые качества, которые создадут устойчивый фундамент для развития личности.
И  поэтому, важная роль отводится гражданско – патриотическому воспитанию учащихся, в которой заметное место занимают  общественные организацииучреждения. Немного о деятельности пионерской организации гимназии колледжа.
Пионерская дружина гимназии – колледжа носит имя известного молодечненца, знаменитого музыканта Иосифа Сушко и на апрель 2022года объединяет 812 учащихся в возрасте от 7 до 18 лет.( октябрят – 252, пионеров в возрасте 10-до 14 – 478человек)
Дружина работает по следующим основным программам:
        «Семь Я»
        «Спадчына»
        «Детский Орден Милосердия»
        «Игра – дело серьезное»
        Октябрята

Общественная жизнь гимназии – колледжа очень тесно связана с творческой жизнью, поэтому все мероприятия оставляют яркий и заметный след у учащихся, родителей и педагогов, запоминаются, и так или иначе являются визитной карточкой и отличительной особенностью нашего учреждения образования.
В работе пионерской дружины используются  различные формы работы: праздники, акции, проекты, концерты, соревнования, конкурсы. Каждое дело имеет свою направленность и свое воспитательное значение, способствуя сплачиванию коллектива, сохранению традиций своей страны и школы, приобщение к здоровому образу жизни. Некоторые из них уже стали традиционными.
Акция «Хорошая отметка для мамы», посвященная Дню Матери ежегодно проходит в рамках празднования Недели матери с 1 по 14 октября. Ребята всегда активно принимают в ней участие. В Этом учебном году около 80  учащихся 4-7 классов стали были награждены памятными сертификатами.
Особое место занимают торжественные линейки, посвященные приёму в  ряды БРПО.
В мае 2021 года в гимназии – колледже состоялась   торжественная линейка «За нами – будущее», посвященная приему учащихся  2-х, 4 - х классов в ряды общественного объединения «Белорусская республиканская пионерская организация» и учащихся старших классов государственного учреждения образования «Гимназия – колледж искусств г. Молодечно» в ряды общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи». В рамках празднования годовщины Победы в Великой Отечественной войне была продолжена закладка Аллеи поколений. Эта традиция была начата общественными организациями гимназии – колледжа в 2018 году и продолжает существовать и сегодня. 
Сейчас пионерское движение немного  меняет формат проведения своих мероприятий и уходит от церемониальных торжественных действий и на первый план выходит так называемый движ, какие – то игровые формы проведения.
Так в этом году прием в ряды октябрят проходил в формате квест – игры, где ребята решали интересные и познавательные задания на станциях. И в конце игры, когда они познакомились, с направлениями деятельности октябрят, они и были приняты в их ряды. 
Прием в пионеры в этом году будет проходить 9 апреля в Молодечненском краеведческом музее и будет также совмещать квест – игру и торжественную линейку.
Активное участие ребята дружины принимают в ежегодном фестивале-конкурсе юных талантов «Звездная капель» и конкурсе творческих работ учащихся художественного отделения «Звездная палитра», в этом году - на тему «Краю мой родны”
 В течение года были проведены тематические мероприятия, посвященные Дню защитника Отечества, Международному женскому дню, Дню Конституции и другие.
Пионеры дружины принимают активное участие в различных акциях: «Наш пионерский труд тебе, Отчизна!»- сбор вторсырья , «Чудеса на Рождество», «Подарок ветерану», «Ветераны живут рядом», «Кормушка», «Беларусь помнит каждого», творческий флешмоб «Беларусь помнит», в спортивных мероприятиях -  Олимпиада дворовых игры 
Ребята принялиучастие  в мероприятиях посвященных годовщине Великой Победы в великой отечественной войне и накануне Праздника Победы навещали одиноких и престарелых людей, ветеранов  Великой Отечественной войны.
Хочется отдельно остановиться подробнее на волонтерском направлении работы.
     С прошлого  учебного года,и работа продолжается в этом году по инициативе общественных организаций учреждения в гимназии – колледже начал работу инклюзивный проект «Дорога в мир равных возможностей».
           Целью проекта является создание пространства для социализации и развития творческого потенциала детей с ОПФР путем объединения  усилий и ресурсов учреждений образования - ГУО "Гимназия-колледж искусств г. Молодечно"  и  ГУО "Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации". 
  	В течение года проходило много мероприятий: художественные мастер – классы, творческие мастерские, концертные программы, театрализованные праздники, помощь в подготовке к конкурсным выступлениям, благотворительные ярмарки и многое другое.
В прошлом году велась  работа по подготовке хореографического номера совместно с воспитанниками ЦКРОиРдля участия в областном фестивале творчества детей-инвалидов «Зажги свою звезду», это сотрудничество оказалось удачным и танец «Варенька» стал победителем этого областного фестиваля.
Состояласьблаготворительная  ярмарки-продажаи совместного выступления с воспитанниками ГУО ЦКРОиР на заседании районной  творческой группы «Развитие нравственных ценностных ориентаций детей и подростков посредством организации волонтерской деятельности в системе взаимодействия учреждений образования».
В этом учебном году эта работа продолжилась и мы вновь достигли высоких результатов. Наши совместные коллективы вновь стали лауреатами на  областном фестивале творчества детей-инвалидов «Зажги свою звезду» в Дзержинске в декабре 2021 года. Это - хореографическая композиция «Вставай», руководитель Наталья Мончак и театральная постановка «Богатырь», руководитель Марина Дудко. В обоих номерах участвуют дети инвалиды – воспитанники ЦКРОиРа.
 Работа по подготовке этих номеров – это сложный кропотливый труд, требующий большого терпения, такта и выдержки. Спасибо преподавателям и особенно детям, потому что именно через нихи  происходит этот прекрасный процесс знакомства с творчеством, искусством и сложным выступлением на сцене.
 В мае этого года этим коллективам предстоит участие в фестивале – конкурсе «Вяселкавыкарагод».

В течение года для воспитанников ЦКРОиР проводилось много тематических художественных мастер – классов по изготовлению сувениров ко Дню Матери, к 23 февраля и 8 Марта. Пользуются  популярностью игровые и развлекательные программы.
Волонтерство - очень важное направление деятельности для наших детей, потому что позволяет взглянуть на мир под совершенно под  другим углом зрения,  научиться думать, сопереживать и помогать друг другу.
В декабрекаждого учебногогода  традиционно проходитлитературно-музыкальная композиция  «Пусть доброте откроются сердца…». Это мероприятие обычно проходит по инициативе общественных организаций учреждения в рамках акции  «Наши дети» «Чудеса на Рождество». Приглашаются гости молодые люди из центра пребывания  пребывания государственного учреждения «Молодечненский районный территориальный центр социального обслуживания населения», многодетным  и малообеспеченным семьям, семьи детских домов  семейного типа из д. Носилово, воспитанник ЦКРОиР. В этом году была проведена большая работа со спонсорами – родителями друзьями гимназии – колледжа и  всем были вручены  сертификаты  и  подарки. Естественно  праздник сопровождался музыкальными номерами в исполнении творческих коллективов и исполнителей гимназии – колледжа. 
О наших достижениях в этом учебном году.
В декабре 2021 года команда 4в класса «Звезда» победила в районном этапе интеллектуально-развлекательной игры «Пионерский квиз»  и в  январе 2022 года защищала честь Молодечненского района в городе Солигорске. Ребята выступили достойно, несмотря на то что призовых мест Молодечненский район не завоевал. Это бы первый и очень важный опыт для нас, и мы будем работать дальше. 
	Ребята дружины приняли участие в районном этапе 2 Республиканского фестиваля – конкурса «Огонек приглашает друзей» в номинациях «Арт – Беларусь».
1 место заняла работа учащихся 6б класса Семерник Наоми, Кустовской Валерии и Сенько Дарьи, руководитель Елена Михайловна Владыко. Это-  белорусская народная кукла «Купава».
И в номинации «Пой с БРПО» второе место на районом этапе занял проект в котором были задействованы вокальная группа «Экспромт», руководитель Елена Домарацкая и танцевальный коллектив «Арт – денс», руководитель Ирма Вылчу. Это номер, думаю, вы увидите у нас на сцене.
1 место в конкурсе настольных игр «Пионерская игра» на районном этапе заняла наша игра «Домино» по правилам дорожного движения для младших школьников и уехала на областной этап.
И мы готовимся  к участию  в смотре – конкурсе «Лидер года – 2022» с учащейся 6 класса Чаплинской Ульяной. Конкурс сложный, работает целая команда. Пожелаем нам удачи.
Хочу сказать спасибо всем учителям, которые участвовали и участвуют в подготовке ко всем этим конкурсам и проктам. Их творчество, фантазия и трудолюбие позволяют нам достигать высоких вершин.
И в заключение. Поскольку школа была и остаётся фактором стабильности и реальной силой в системе воспитательных ценностей общества, то  детское общественное движение нужно поддерживать и развивать, поскольку оно помогает включить ребят в общественную жизнь, разнообразную социальную деятельность,а значит, может служить средством становления личности,  помогает добиться удовлетворения ряда важных прав, потребностей и интересов детей (в общении, в самоутверждении, в реализации своих способностей), и адаптировать их к сегодняшней жизни.
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